

中共中央党校 主管
中国马克思主义研究基金会 主办

CN11-3953/A
ISSN 1008-1747

理论视野

THEORETICAL HORIZON

- 治理能力现代化与干部队伍建设 / 邓纯东
- 在准确理解列宁的基础上坚持和发展列宁主义 / 朱可辛
- 习近平关于新时代党校建设的创新和发展 / 韦日平
- 党的领导与中国法治特色 / 欧爱民 向嘉晨

2020.04

总第242期

CSSCI来源期刊
中国人文社会科学AMI综合评价核心期刊

理论视野

主管单位：中共中央党校
主办单位：中国马克思主义研究基金会
编辑出版：《理论视野》杂志社
创刊时间：1993年

社 长：薛伟江
副社长：魏静茹
主 编：秦 刚
副主编：李小科 胡振良
编辑部主任：陈景彪
编 辑：赵 玥 李玉婷 唐宝全
版式制作：彭耀华
发行联系：秦 洁

专家委员会：（按姓氏笔画排序）

王树荫	牛先锋	邓纯东	艾四林	冯鹏志
刘建飞	刘贵芹	刘海涛	孙熙国	李文堂
时和兴	张双利	张志明	陈江生	罗平汉
封丽霞	郝立新	胡大平	倪德刚	黄其洪
曹 立	梁树发	颜鹏飞		

目 录

■ 国家制度和治理现代化

- 5 治理能力现代化与干部队伍建设 邓纯东
- 12 国际关系现代化与国家治理现代化 刘建飞

■ 列宁思想研究

- 18 在准确理解列宁的基础上坚持和发展列宁主义 朱可辛
- 27 列宁规范党内政治生活的三重维度及其当代价值 姚元军
- 34 列宁灌输论的三重逻辑 袁银传 范海燕

■ 当代中国马克思主义

- 41 习近平关于新时代党校建设的创新和发展 韦日平
- 48 习近平生态文明思想对马克思主义
文明观的丰富和发展 柴艳萍 王晓路

CONTENTS

55 习近平关于人民健康重要论述的时代价值 巩克菊

■ 中国特色社会主义研究

61 新时代全面深化改革的科学方法论 张 明

67 中国政治发展道路何以越走越宽广 李少斐

■ 改革开放与现代化建设

74 党的领导与中国法治特色 欧爱民 向嘉晨

82 提升城市现代化治理能力和水平的实践进路 王 苹 王胡林

88 区块链“去魅化”及向善之路 李 婕

■ 马克思主义政党建设

92 新时代党内监督与国家监察相统一的三维分析 罗 星 白平浩

THEORETICAL HORIZON

No. 4 Vol. 242 Apr. 2020

- Modernization of Governance Ability and Construction of Cadre Team Deng Chundong (5)
- Modernization of International Relations and National Governance Liu Jianfei (12)
- Upholding and Developing Leninism on the Basis of Accurate Understandings of Lenin ... Zhu Kexin (18)
- Three Dimensions of Lenin's Regulating Inner-Party Political Life
and Its Contemporary Value Yao Yuanjun (27)
- The Triple Logic of Lenin's Indoctrination Theory..... Yuan Yinchuan & Fan Haiyan (34)
- Xi Jinping's Innovation and Development of the Party School Construction in the New Era
..... Wei Riping (41)
- The Enrichment and Development of Xi Jinping's Ecological Civilization Thought
to Marxist Civilization View Chai Yanping & Wang Xiaolu (48)
- The Contemporary Value of Xi Jinping's Exposition on People's Health..... Gong Keju (55)
- Scientific Methodology for Deepening Reform in an All-round Way in the New Era Zhang Ming (61)
- Why the Road of China's Political Development Becoming Wider and Wider? Li Shaofei (67)
- The Party's Leadership and the Characteristics of the Rule of Law in China
..... Ou Aiming & Xiang Jiachen (74)
- Practical Approach to Improve the Governance Ability and Level of Urban Modernization
..... Wang Ping & Wang Hulin (82)
- Way out of the Dilemma of Blockchain Application in China Li Jie (88)
- Three-dimensional Analysis of the Unity of Inner-Party Supervision
and State Supervision in the New Era..... Luo Xing & Bai Pinghao (92)
- Translated by Feng Xiang



习近平关于人民健康重要论述的时代价值*

■ 巩克菊

【提 要】 习近平以优秀传统文化和宝贵经验为历史基础，以新时代人民健康的发展需求、经济社会发展规律以及中国共产党治国理政的时代要求为实践要求，围绕人民健康，从战略和全局高度提出了一系列新理念、新观点。这些重要论述立意高远、内涵丰富，从全局视野对人民健康事业进行部署安排，促进了健康理论的创新发展，有力推动了健康制度体系的丰富完善及健康治理效能的提高。这是新时代中国共产党人民健康观的集中展现，系统深刻地体现了习近平关于人民健康观的时代价值。

【关键词】 人民健康 重要论述 时代价值 健康制度体系

【中图分类号】 D61

【文献标识码】 A

【文章编号】 1008-1747(2020)04-0055-06

【DOI】 10.19632/j.cnki.11-3953/a.2020.04.008

随着中国现代化建设事业的不断深入推进，保障人民健康日益上升为中国共产党治国理政的重要内容。习近平关于人民健康重要论述从战略视角对人民健康进行战略定位，通过理念转化对人民健康形成科学态度，以健康实际和发展现状为客观依据，以唯物史观和辩证思维为理论支撑，从全局视野对人民健康事业进行部署安排，促进了健康理论的创新发展，有力推动了健康制度体系的丰富完善及健康治理效能的提高，是新时代中国共产党人民健康观的集中展现，同时也是新时代保障人民健康的思想指引。

一、战略定位、科学态度和实践要求整体架构

习近平关于人民健康重要论述有着丰富的内涵，其从战略视角明确了“把人民健康放在优先

发展的战略地位”^[1]，通过理念转化形成了“树立大卫生、大健康的观念，把以治病为中心转变为以人民健康为中心”^[2]的科学态度，基于全局视野对实践要求进行了部署安排，从而全面系统地展现了新时代中国共产党人的人民健康观。

（一）战略视角下的定位

对人民健康的科学定位，是形成科学态度，提出实践要求的前提和依据。习近平从人的立场和民族大局出发，从战略视角对人民健康进行战略定位，提出“把人民健康放在优先发展的战略地位”，标志着人民健康正式成为国家发展战略的一个重要指向。

健康对于个人而言意义非凡。从短期来看，“人民身体健康是每一个人成长和实现幸福生活的重要基础”^[3]，“人本身是他自己的物质生产的基础，也是他进行的其他各种生产的基

*本文为研究阐释党的十九大精神国家社科基金专项课题《新时代以人民为中心的发展思想研究》（项目编号：18VSI012）、山东省社科规划项目和山东省委党校（山东行政学院）创新工程项目《新时代坚持以人民为中心的发展思想的制度实践研究》（项目编号：19CDCJ23）的阶段性研究成果。

基础”^[4]。从长远来看，“健康是人全面发展的基础”^[5]，实现每一个人自由全面发展，是共产主义的远大目标，也是中国特色社会主义的价值取向。实现自由全面发展，健康是前提。为此，要“把人民群众生命安全和身体健康放在第一位”^[6]，不能以健康为代价获取一时的满足，或者以健康为代价换取经济社会的发展，而应以健康为基础，把健康作为生产生活和经济社会发展的目标追求。同时，健康对于国家民族关系重大。无论是生产实践、政治实践还是精神实践活动，都需要健康的人具体去从事，否则将影响经济社会的发展。人的健康状况还是“民族昌盛和国家富强的重要标志”^[7]。为此，要把人民健康提到关乎民族复兴的战略高度，对保障人民健康进行长远谋划，“要加快推进健康中国建设”^[8]。同时，要充分认识人民健康在当前的战略意义，“是全面建成小康社会的重要内涵”^[9]，“没有全民健康，就没有全面小康”^[10]。因此，把保障人民健康放在优先发展的战略地位，使全民健康成为推动实现全面小康的重要力量。

（二）理念转化中的科学态度

基于科学的战略定位，在理念转化中确立起对健康的科学态度。习近平基于对健康规律的把握，提出“树立大卫生、大健康的观念”，通过理念转化，提出“把以治病为中心转变为以人民健康为中心”。

“大卫生”要求为人民身体健康创造良好的生产生活环境，从大环境到小环境，从空气、水源到食品、药品，从生产方式到消费行为，都要保证安全卫生，使良好的卫生环境成为人民健康的有力保障。“大健康”要求从宏观的视角对人民健康进行全面的追求和保护，不仅要保障人的身体健康，也要保障人的心理健康；不仅要保障经济发展健康，还要保障生态发展健康；不仅要强化疾病治疗，还要强化疾病预防，使人民健康得到全方位、全周期的保障。“大卫生”是“大

健康”的基础和保障，“大健康”是“大卫生”的目标和导向，两者内在统一，共同构成了新时代党和人民对待健康问题的科学观念。“以治病为中心”关注的是疾病治疗，通过疾病治疗重获健康，这是低层次的健康理念。“以人民健康为中心”关注的是疾病预防，要防患于未然，是一种高层次的健康理念。从“以治病为中心”到“以人民健康为中心”的转变，符合“大卫生、大健康的观念”的基本精神，是“以人民为中心”在健康领域的具体体现，整体上体现了新时代中国共产党人健康理念的转变，既标志着新时代新健康理念的成熟，也标志着新时代党对人民健康的科学态度的形成，从而为党从全局视野出发保障人民健康提供了主观标准。

（三）全局视野里的实践安排

从全局视野保障人民健康，是习近平关于人民健康重要论述的重要内容。其对实践主体的多方构成、实践导向的多个方面、实践行为的规范要求进行了统筹安排，为保障人民健康提供了实践遵循。

通过多方协同以完善主体构成。在主体构成中，中国共产党是领导力量，主要发挥把方向、谋大局、协调各方的领导作用。政府是主导力量，主要发挥引导、监督、管理和服务的作用。社会各企事业单位医疗卫生单位是主要力量，起最直接最关键的作用。人民群众是基础力量，个人良好的健康观念和习惯对个人健康起最基础的作用。整体看来，党和政府是宏观调控的主体，各医疗卫生单位是健康维护的主体，人民群众是健康服务的主体，三方协同配合，共同构成了健康保障的主体样态。

明确基本原则以确立实践导向。习近平指出，要“坚持健康优先、改革创新、科学发展、公平公正的原则”^[11]。健康优先的价值原则要求“以提高人民健康水平为核心”^[12]，表明了人民健康的价值和立场；改革创新的动力原则要求“以体制机制改革创新为动力”^[13]，体现了制度



对于保障人民健康的关键作用；科学发展的科学原则要求遵循健康发展规律，既使人的健康利益得到保障，也使经济社会健康发展；公平公正的公益原则要求“把公益性写在医疗卫生事业的旗帜上，不能走全盘市场化、商业化的路子”^[14]。同时，这也是中国特色医疗卫生事业发展的重要原则。

确立工作方针以规范具体行为。习近平指出，新时代健康工作方针是“以基层为重点，以改革创新为动力，预防为主，中西医并重，将健康融入所有政策，人民共建共享”^[15]。“以基层为重点”要求“推动医疗卫生工作重心下移、医疗卫生资源下沉，推动城乡基本公共服务均等化”^[16]；“以改革创新为动力”要求深化医药卫生体制改革，构筑全面有效的中国特色的医疗卫生制度；“预防为主”要求“倡导健康文明生活方式，预防控制重大疾病”^[17]；“中西医并重”要求二者协同发展，既传承中华优秀医学文化，也借鉴国外先进医疗技术和经验；“将健康融入所有政策”要求“为人民群众提供全方位全周期健康服务”^[18]；“人民共建共享”要求依靠人民群众进行疾病预防和健康维护，实现全民健康。

二、历史逻辑、现实逻辑和理论逻辑共同促成

习近平关于人民健康重要论述以优秀传统文化和宝贵经验为历史基础，以健康实际和发展现状为客观依据，以唯物史观和辩证思维为理论支撑。

（一）优秀传统文化和宝贵经验共同奠基

习近平关于人民健康重要论述继承了中国共产党保障人民健康的优秀传统文化和宝贵经验，是共产党人健康理论与实践演化的结果，表现出强烈的历史情怀和历史意识。

重视和保护人民健康是中国共产党的历史传统。“我们党从成立起就把保障人民健康同争取民族独立、人民解放的事业紧紧联系在一起。”^[19]新中国成立后，中国共产党作为执政党，坚持“把卫生、防疫和一般医疗工作看作一

项重大的政治任务”^[20]，带领人民战胜了鼠疫、天花、霍乱、血吸虫等疾病，切实维护了人民健康。改革开放后，国家更加注重医疗卫生的制度建设，相继建立了城镇职工基本医疗保障制度、新型农村合作医疗制度、城镇居民基本医疗保险制度等，使国家医疗和健康保障体系不断健全，人民健康得到更大程度的保障。可以说，人民健康始终是中国共产党高度关注的人民利益。与此同时，中国共产党在重视和保护人民健康的历史进程中积累了宝贵经验。主要体现在五个方面：一是坚持为人民服务的宗旨，高度重视人民健康利益。党在革命和建设过程中始终高度重视和维护人民平安健康。二是坚持人民主体地位，依靠人民保障健康。党根据不同阶段的实际情况，依据人民健康需求，共建健康生活环境，推动实现全民健康。三是重视制度建设，不断建立健全相关制度。从国家的相关政策方针、社会的医疗卫生工作、公民的生产生活行为进行制度建设，为人民健康提供制度保障。四是发展医疗卫生事业，重视人才队伍建设。医疗卫生事业单位，专业人才和医疗设备是保护人民健康的主要阵地和主要资源，为人民健康提供条件。五是坚持中西医结合，积极借鉴国外成果。取中西医双方所长是中国医学事业坚持的原则。这些宝贵经验和优秀传统文化共同为习近平关于人民健康重要论述提供了丰富的历史资源。

（二）健康实际与发展现状共同呼唤

人民的健康需要与社会的健康供给、人民的健康水平与现代化国家所要求的国民健康素质之间的矛盾，呼唤着共产党人对健康理论和实践进行创新发展。

中国特色社会主义事业进入新时代，人民对健康提出了新要求，呈现出新特征。党的十九大报告中指出：“我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”^[21]。目前我国人民的健康实际呈现出了健康需求提升、健康环境有待优化、健康

发展不平衡不充分的问题，这些问题集中反映了人民的健康需要和社会的健康供给之间的矛盾。人民期盼“更高水平的医疗卫生服务”^[22]。这些问题如果“不能得到有效解决，必然会严重影响人民健康，制约经济发展，影响社会和谐稳定”^[23]。这正是习近平对人民健康需求高度关怀、对经济社会发展深刻省察的重要体现。当前“我们既面对着发达国家面临的卫生与健康问题，也面对着发展中国家面临的卫生与健康问题”^[24]。我国现代化建设起步晚，基础差，历史包袱重，发展任务艰巨，粗放型的经济发展模式迅速提升了经济发展水平，但这种发展模式造成了资源的过度消耗和环境的污染破坏。同时，竞争型社会高强度、高压力的特点，使人们承受了身心负担，对人的健康产生一定危害。经济社会发展至今，呼唤着新的健康思想和更有效的健康治理模式的产生。

（三）群众史观与辩证思维共同支撑

坚持群众史观，体现了共产党人的政治立场和人民情怀；坚持以联系、发展、矛盾的观点分析问题，体现了共产党人辩证唯物的思维方式。

人民群众是历史的创造者，是群众史观的基本要求。中国共产党始终把人民利益放在首位，在各个历史阶段始终坚持人民主体地位。进入新时代，以习近平同志为核心的党中央坚守初心使命，继续为人民谋幸福，把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，把健康作为关乎人民幸福生活和民族复兴伟业的基础，围绕人民健康进行了诸多理论思考和实践探索。习近平关于人民健康重要论述正是马克思主义群众史观与当代中国人民健康实际相结合的理论创新成果，是保障人民健康利益的重要指导。此外，也体现了习近平对辩证思维的灵活运用：首先，从事物普遍联系的原理出发，对人民健康的影响因素、意义和保障方式进行了阐发，指出人民健康的影响因素是多方面、综合性的，人民健康对于个人、社会和国家民族都具有重要意义，保障人民健康需要个人、

社会和国家协同合作。其次，从事物永恒发展的原理出发，对人民健康的内涵特征、现实要求和重要地位进行了阐释，指出人民健康的内涵在新时代更加丰富，在个人需求和社会供给矛盾方面的特征更加突出，并且成为国家现代化建设的重要内容。再次，运用矛盾分析法，指出健康是关系个人发展的首要要素，也已成为影响社会发展的重要因素，对于个人社会发展的双重意义不断凸显。

三、理论创新、制度创新和治理效能不断推进

习近平对中国共产党治国理政提出了新要求。在理念转化中实现健康理论的创新，在实践发展中推进健康制度不断完善，在制度完善中提升健康治理效能是习近平关于人民健康重要论述蕴含的现实要求，也是深入推进新时代中国特色社会主义事业的实践要求。

（一）在理念转化中实现健康理论创新

理念是行动的先导，是思想的先声。要在理念转化中加强理论创新，不断推动健康理论的创新和发展。以经济建设为中心，要求把经济建设置于国家现代化建设总体布局的中心位置。以人民为中心，要求发展围绕人民展开，依靠人民推进，通过人民评判，是党的人民立场在新时代关于发展的集中展现。以人民健康为中心，是党的人民情怀在新时代关于健康的生动体现。以经济建设为中心、以人民为中心和以人民健康为中心之间具有深刻的内在联系，处理好三者的关系对成功推进新时代中国特色社会主义事业具有重要意义。首先，三者内在统一。以经济建设为中心、以人民为中心和以人民健康为中心，统一于中国特色社会主义现代化进程，统一于中国共产党治国理政的理论与实践，符合中华民族和中国人民的发展利益。其次，三者互补互动。以经济建设为中心，强调生产发展，为以人民为中心和以人民健康为中心提供物质保障。以人民为中心，强调主体发展，其为以经济建设为中心提供



价值取向,是以人民健康为中心的逻辑前提。以人民健康为中心,是以人民为中心和促进经济发展的具体化要求。再次,三者协力共进。当代中国社会发展,既要坚持以经济建设为中心,提高经济发展水平,也要坚持以人民为中心,使发展的成果惠及全体人民,还要坚持以健康的人为根本,维护人的健康利益。通过协力共进,国家治理现代化的目标才能不断推进。此外,以经济建设为中心、以人民为中心的发展和以人民健康为中心,体现了党的执政理念不断向深层转化。这种转化体现在党的执政重点不断依据发展实际而发生变化,即从关注物质发展到关注主体发展、从关注主体整体要求到关注主体具体需求、从强调价值创造到强调价值共享。这种理念的深层转化为理论的创新发展提供了强大动力、开拓了广阔空间。以人民健康为中心的理念要转化为现实,必然要经过实践环节,而实践的有力推进离不开理论的科学指导。也就是说,健康理念要先向健康理论转化,再作用于健康实践,通过健康实践实现健康目标。因此,要在健康理念的指导下,创新出蕴含着科学的健康目标、明确的健康要求、可行的健康规划以及具体的健康策略的健康理论体系,这是习近平关于人民健康重要论述的理论价值。

(二) 在实践发展中推进健康制度体系不断完善

根据提升人民健康需要,不断进行制度创新,形成完备合理的健康制度体系,为进行高效健康治理提供制度依据是习近平关于人民健康重要论述的制度保障价值。新时代以来,与人民健康相关的领域都在不断加强制度建设。一是不断完善中国医疗保障制度体系。在制度涉及的普惠性范围上,“逐渐形成以城镇职工医保和城乡居民医保为核心、以大病保险为补充、以医疗救助为托底的多层次医疗保障体系”^[25]。截止到2020年,我国已建起医保人数超过13.5亿人、覆盖范围95%以上、世界上规模最大的医疗保障体系。在制度涉及的保障力度上,2020年3

月5日,《中共中央国务院关于深化医疗保障制度改革的意见》发布,就完善重大疫情医疗救治费用保障机制做出制度安排,针对新冠肺炎疫情,一律实行先救治,后收费,不能因费用问题影响患者就医就诊,并想方设法减轻困难群众医疗费用。根据人民健康实际需求,不断完善健康制度举措。二是不断健全覆盖范围广泛的养老保险制度体系。面对我国老龄化速度快、规模大,分布不均衡的严峻养老形势,“与养老保障相关的制度不断出台,老年人照顾政策体系日渐完善”^[26]。截止到2020年,我国相继颁布了十几部与养老有关的法律法规,同时“医养结合”的养老模式也在探索中,有的地区已开始试点。

习近平关于人民健康的重要论述推进了健康制度体系不断完善,体现为三个方面:一是坚持中国特色基本医疗卫生制度发展道路。这条道路以中国共产党领导为本质特征,以全体中国人民为价值主体,以中国现代化建设为实践主题,以实现民族复兴为目标追求,是中国医疗卫生事业发展的根本遵循。二是努力实现全方位全周期保障人民健康的制度体系。从关注个人的孕育、成长、衰老和死亡的整个生命周期,到疾病预防、疾病诊疗、健康护理的各个环节,建立健全了基本医疗卫生服务制度、现代医院管理制度、医疗保险和救助制度、全民健身制度、疫情防控机制、养老服务机制、心理健康服务等法律法规,做到健康维护全方位、全周期,形成全面系统连续的健康服务制度体系。三是消除安全隐患,守住健康底线。“牢固树立安全发展理念,健全公共安全体系,努力减少公共安全事件对人民生命健康的威胁。”^[27]面对新型肺炎疫情暴露出来的问题,习近平强调要“构建系统完备、科学规范、运行有效的疫情防控法律体系”^[28],提高依法防控依法治理能力,健全国家公共卫生应急管理体系。

(三) 在任务落实中提升健康治理效能

习近平关于人民健康的重要论述把人民健康

作为党治国理政的一项重大任务。提升健康治理效能,实现健康治理的规范化是习近平关于人民健康重要论述的实践价值。通过健康理论的指导,不断完善健康制度,从而把制度优势转化为健康治理的效能,使人民健康利益在实践中得到切实保障。一是优化健康环境。“良好的生态环境是人类生存与健康的基础”^[29]。针对当前存在的空气污染、水污染、土壤污染等突出环境问题进行污染防治、净化优化环境,确保人民生活的大环境健康,是提升健康治理效能的重要领域。二是确保食品健康。食品安全隐患是当前威胁人民身体健康的突出问题,也是健康治理的重点方面,要“用最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责,确保人民群众‘舌尖上的安全’”^[30]。三是实现健康扶贫。要避免因病致贫、因病返贫,将健康治理纳入全面建成小康社会、实现人民幸福和民族复兴大格局之中,使健康治理成为中国国家治理现代化的关键一环。四是补齐健康治理短板。习近平指出,“这次新冠肺炎疫情防控,是对治理体系和治理能力的一次大考”^[31],要加快补齐治理体系弱项和治理能力短板,着力筑牢保护人民生命安全和身体健康的制度防线,探索基层治理和超大城市治理新路。五是促进健康公平。当前高水平专业化医务人员、高尖端前沿性医疗技术和设备、稀有紧缺药品和健康用品等资源缺乏,尤其是发展分配还存在不均衡,对医疗卫生资源的总量和分配利用要进行有效治理,争取实现全民健康。

习近平关于人民健康重要论述内涵丰富,逻辑严谨,价值突出,是新时代中国共产党人以人民为中心发展思想在人民健康问题上的生动贯彻,诠释了中国共产党人的人民情怀与使命担当。要以习近平关于人民健康重要论述为指引,“加快推进健康中国建设,努力全方位、全周期保障人民健康”^[32],使健康成为人民幸福的永恒源泉、社会进步的持久动力、民族复兴的基本保障。

注释

- [1][2][10][15][19][23][24][27][29][32] 习近平:《把人民健康放在优先发展战略地位 努力全方位全周期保障人民健康》,《人民日报》2016年8月21日。
- [3][9] 习近平:《发展体育运动增强人民体质 促进群众体育和竞技体育全面发展》,《人民日报》2013年9月1日。
- [4] 《马克思恩格斯全集》第33卷,人民出版社2004年版,第350页。
- [5] 胡锦涛:《高举中国特色社会主义伟大旗帜 为夺取全面建设小康社会新胜利而奋斗》,《人民日报》2007年10月25日。
- [6] 《研究新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作》,《人民日报》2020年1月26日。
- [7][17][18][21] 习近平:《决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利》,《人民日报》2017年10月28日。
- [8] 《习近平谈治国理政》第2卷,外文出版社2017年版,第370页。
- [11][12][13] 《审议“健康中国2030”规划纲要》,《人民日报》2016年8月27日。
- [14] 《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》,学习出版社、人民出版社2019年版,第161页。
- [16] 习近平:《主动把握和积极适应经济发展新常态 推动改革开放和现代化建设迈上新台阶》,《人民日报》2014年12月15日。
- [20] 《毛泽东文集》第6卷,人民出版社1999年版,第176页。
- [22] 《十八大以来重要文献选编》上,中央文献出版社2014年版,第70页。
- [25] 王翠琴、李林、薛惠元:《改革开放40年中国医疗保障制度改革回顾、评估与展望》,《经济体制改革》2019年第1期。
- [26] 吴莹:《我国人口老龄化进程与养老保障建设成就》,《中国人口报》2018年12月31日。
- [28] 习近平:《全面提高依法防控依法治理能力 健全国家公共卫生应急管理体系》,《求是》2020年第5期。
- [30] 中共中央文献研究室编:《习近平关于全面建成小康社会社会论述摘编》,中央文献出版社2016年版,第151页。
- [31] 习近平:《在湖北省考察新冠肺炎疫情防控工作时的讲话》,《求是》2020年第7期。

(作者为山东建筑大学马克思主义学院副教授,中央党校[国家行政学院]博士后)

责任编辑 李玉婷

- 本刊地址：北京市海淀区大有庄100号
- 邮政编码：100091
- 官方网址：lilunsy.ccps.gov.cn
- 投稿邮箱：lilunsy@sina.com
- 微信公号：lilunsy
- 编辑部电话：010—62805418 62805507
- 发行部电话：010—62805970
- 开户银行：建行北京中关村分行
- 银行户名：《理论视野》杂志社
- 行 号：105100005027
- 账 号：11001007300053025320
- 发行单位：北京市报刊发行局、自办发行
- 印 刷：廊坊一二〇六印刷厂
- 广告经营许可证：京海工商广字第0325号
- 每册定价：10元 出版日期：每月15日



公众订阅号



ISSN 1008-1747 CN 11-3953/A